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Az elosztott rendszerek napjainkban egyre nagyobb szerepet kapnak. Fontos feladattá vált az 
Internethez hasonló nagyméretű, széleskörű elérést biztosító olyan elosztott rendszer 
létrehozása, amely földrajzi távolság, hardver- és szoftver-független, heterogén, és a 
felhasználók számára biztosítja a koherens, egységesnek látszó végrehajtó környezet. Célja 
különféle szolgáltatások biztosítása, nagy számítási igényű és adat-intenzív feladatok 
párhuzamos megvalósítása, elosztott erőforrásokat használó problémák megoldása.  

A földrajzilag elosztott, nagyméretű rendszereknek a létrehozása, programozása és 
felhasználása sok, eddig megoldatlan problémát vet fel, melyek a működéséhez alapvetően 
fontosak. Egyik megoldásra váró feladat heterogén nagy rendszerekben is alkalmazható grid 
ütemezési algoritmusok és módszerek kifejlesztése.  

Az optimális ütemezéshez az erőforrások hardver paramétereinek és a várakozási sor 
hosszának ismeretén kívül elengedhetetlenül fontos, hogy becsülni tudjuk az adott várakozási 
sorokhoz tartozó teljes végrehajtási időt (várakozási idő + futási idő). Mivel ez időben változó 
eloszlású valószínűségi változó, a megvalósítás csak adaptív rendszer segítségével 
kivitelezhető. Az adaptív grid ütemező egy rendszerre jellemző végrehajtási idő, mint 
valószínűségi változó eloszlását becsüli, majd ebből – figyelembe véve a várakozási sor 
hosszát -- a kapott valószínűségek alapján a leggyorsabb befejezést biztosító végrehajtási sort 
(grid erőforrás) választja ki a feladat futtatására. 

A statisztikai alapokon nyugvó, intelligens ütemezési modell (ISSM) létrehozásának első 
lépése a rendszer szignifikáns bemenő paraméterereinek meghatározása. Ezeket az NIIF 
szuperszámítógép 2003. április és 2005. szeptember közötti naplózott felhasználási adatainak 
vizsgálatával állapítottuk meg. A vizsgálat kiterjed az erőforrások használatára (memória, 
cpu), a párhuzamosság mértékére, a feladatok beérkezésének heti eloszlására, és különösen 
hangsúlyosan a várakozási és futási időre. 

Az előadásban részletesen bemutatjuk az elemzés eredményeit, illetve az egyes 
paraméterekből levonható következtetéseket. Végezetül ismertetjük a tervezett ütemező 
rendszer architektúra tervét és a modell részletes működését. 


